
PERIODIZAREA ISTORIEI NAŢIONALE IN OPERA 
LUI NICOLAE IORGA 

„O figură de legendă, încă din timpul 
vieţii, şi care va cîştiga în grandoare cu 
cit va trece timpul" 

C. Rădulescu-Motru 

Personalitatea lui Nicolae Iorga s-a manifestat în atîtea domenii în
cît o cuprindere globală a ei devine cvasiimposibilă. Pentru cultura 
română geniul lui Iorga a reprezentat şansa de a putea avea lucruri pe 
care alte culturi le-au dobîndit de-a lungt1l mai maltor secole. Rolul 
savantului în spiritualitatea românească a trebuit să sufere din cauza 
invidiei contemporanilor săi şi a ingratitudinii posterităţii. Incă nu l-am 
descoperit pe Iorga, mulţumindu-ne cu cîteva picături din acest ocean 
care inhibă prin grandoarea şi complexitatea lui. 

S-a născut 1a Botoşani în 18711 şi a urmat şcoala primară din lo
calitate. Liceul l-a făcut la Iaşi, iar în 1888 se înscrie la Facultatea de
litere din capitala Moldovei. Remarcîndu-se ca un element excepţional 
dotat, este trimis cu o bursă de studii la Paris. S-a înscris şi . a urmat 
cursurile la „Bcole Pratique des Hautes Etudes", Secţia de istorie şi fi.
lologie, păstrînd regretul că nu a avut timpul să-şi treacă doctoratul la 
Sorbona, acolo unde peste 30 de .ani va fi profesor2• A andiat cursurile 
şi seminariile celebrilor savanţi Monod, Duchesne, Charles Bemont, care 
au ,ost îndreimătorii săi severi şi perseverenţi în ştiinţele istorice. Bemont 
şi Monod conduceau cunoscuta publicaţie „Revue historique" la care va 
colabora în curînd şi elevul lor. Cel care se apropie de Iorga remar
cîndu-i calităţile deoseti(te este Charles V. Langlois3• Observînd că elevul 
citea greceşte, latineşte şi în germană, îi dă să cerceteze la „Biblioteca 
Arsenalului" manuscrisul scrierilor lui Philippe de Mezieres, pentru a-l 
poblica în „Revue historique". Tema l-a pasionat pe Iorga încă de la 
început, fostul cancelar al insulei Cipru şi predicatorul neobosit de cru
ciadă l-a făcut pe tînărul savant să colinde ani de-a rîndul prin arhive 
pentru a se documenta exha'1stiv cn privire la personalitatea loi Philippe 
de Mezieres. A strîns material din arhivele Vaticanului, Veneţiei, •Mi
lano, Genova, Ferrara, Modena, Bologna, Torino, Berlin, Mi.inchen, 
Dresda, Leipzig. Hamburg, Florenţa, British Museum şi „Public Re-

1 Pompiliu Teodor, t:voluţia gîndirii istorice româneşti, Cluj, 1970, p. 360. 
1 B. Theodorescu, Nicolae Jol"<JU, Buc., 1968, p. 100. 
J Idem, p. 102. 
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cord Office" din Londra, Bodleiana din Oxford, Viena etc. A primit spri
jinul a numeroase personalităţi: Lazzarini, L. Dorez, A. Molinier, Ulysse 
Robert, Funck Brentano, Villard, H. Mornville, Simeon Luce, precum şi 
din partea profesorilor săi: Bemont, Roy, Gabriel Monod, A. Longnon4. 

Lucrarea purtînd titlul „Philippe de Mezieres 1327-1405 et le croisade 
en XW-eme siecle" va fi tipărită în 1896, în colecţia bibliotecii „Şcolii 
de înalte Studii". După acest stagiu la Paris, Iorga va pleca în Germania 
pentru susţinerea doctoratului. Oscilează între Leipzig, Bonn, Heidelberg, 
uptînd în cele din urmă pentru Berlin, unde se înscrie la 12 ianuarie 
1893 pentru doctorat. Subiectul la care s-a oprit a fost „Thomas III. 
Marquis de Saluces, etude historique et litteraire", lucrare tipărită la 
finele anului 1893. Intîmpinînd unele greutăţi în susţinerea tezei, Iorga 
se mută la Universitatea din Leipzig, unde susţine examenele în faţa 
profesorilor Birch-Hirschfeld, K. Wachsmuth şi Karl Lamprecht. După 
obţinerea titlului de doctor, savantul se întoarce în ţară, unde reuşeşte 
în urma unui concurs să ocupe catedra de istorie universală de la Fa
cultatea de litere din Bucureşti. Astfel la 23 de ani ajunge profesor 
universitar, prima lecţie .fiind ţinută în faţa studenţilor la 1 noiembrie 
1894, tratînd Despre concepţia actuală a istoriei şi genesa ei. Definind 
obiectul predat, ajunge la concluzia că „istoria e expunerea sistematică, 
fără scopuri străine de dînsa, a faptelor, de orice natură, dobîndite me
todic, prin care s-a manifestat, indiferent de loc şi timp, activitatea ome
nirii. "5 încă de la început Iorga se remarcă prin neobosita lui activitate 
ştiinţifică, asaltînd Academia cu lucrările sale, fapt care va duce la ra
pida sa alegere ca membru corespondent, în 1897, la propunerea făcută 
in termeni elogioşi de Kalinderu. 

An de an Iorga a publicat numeroase studii de istorie universală, 
de istoria românilor, de istoria literaturii române, a continuat editarea 
m:1i multor volume de documente. Studiile de istorie medie iniţiate prin 
Philippe de. Mezieres şi Thomas 111. Marquis de Saluces sînt continuate 
prin colecţia „Notes et extraits pour servir a l'histoire des Croise.des au 
XV-e siecle", în şase volume, care-au apărut între 1899 şi 19166• Prin 
·această lucrare autorul îşi propune să scrie istoria proiectelor, tenta
tivelor, speranţelor de cruciadă ale secolului XV, de a urmări pînă la 
capăt declinul acestui mare ideal al Evului mediu. 

Fostul profesor al lui Iorga, Karl Lamprecht, care conducea renu
mita colecţie de istorie a statelor europene, îi cere istoricului român să 
redacteze o istorie a românilor pentru această colecţie. 1n 1901 apare 
Istoria literaturii române în secolul al XVIll-lea, iar în 1903 Lamprecht 
primeşte Istoria poporului românesc în cadrul formaţiunilor lui de state. 
După mai multe revizuiri, potrivit proverbialei meticulozităţi ştiinţifice 
germane, Istoria poporului românesc este tipărită la Gotha, în două vo
lume, în 1905, apărînd în colecţia Geschichte cier Europiiischen Staaten, 
co titlul Geschichte des Rumănischen Volkes im Rahmen seiner Staats
bildungen. In 1907 Iorga publică la Londra The Byzantine empire, pe 
care Charles Diehl o considera ca una dintre cele mai reuşite istorii ale 

• Ibidem. 
:, N. Iorga, Generalitiiţi cu pnvire Ca stv.dttle istorice, Ediţia a Ul-a. Buc .• 

l94:4, p. 10. 
s B. Theodoresca, op. cit„ p. 247. 
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Imperiului bizantin din cite fuseseră publicate pînă atunci. Din 1908 
şi pînă în 1913 încep să apară cele cinci volume ale monumentalei sale 
lucrări privind istoria Imperiului otoman: Geschichte des osmanischen 
Reiches, apărută tot la Gotiha şi tot în colecţia condusă de Lamprecht. 
A fost o carte de mare răsunet ştiinţific pe plan mondial, fiind dup,'i 
Cantemir, Hammer şi Zinkeisen, al patrulea savant care dă o sinteză de 
mare amploare privitoare la Imperiul otoman. ln această perioadă, acti
vitatea lui Iorga de editare a documentelor se concretizează în colecţiile· 
Acte şi fragmente ctt privire la istoria românilor (I-III, 1898) şi Studii 
şi documente cu privire la istoria românilor (I-XXXI, 1901-1916)î. 
Din cele 4278 de cărţi scrise şi publicate între 1900-1918, amintim: Jsto
ria armatei române, Istoria bisericii române, Istoria comerţului romd
nesc, Istoria statelor balcanice, Breve storia dei Romeni etc. In 1904 a 
apărut Istoria lui Ştefan cel Mare, lucrare scrisă cu prilejul împlinirii a 
400 ani de la moartea marelui voievod. 

Anul 1911 a însemnat pentru Iorga primirea în Academia Rom:mrt 
nnde a rostit discursul de recepţie Două concepţii istorice, iar răspunsul 
i-a dat A. D. Xenopol. Preocupat fiind de situaţia din Balcani şi de des
făşurarea furtunoasă a evenimentelor din această regiune, Iorga, urmă
rind să analizeze istoric sorgintea situaţiei la care el era martor, înte
meiază „Institutul de studii sud-est europene" cu organ1!ll ştiinţific Bullt!
tin de l'Institut pour l'etude de l'Europe sud-orientale. Atît institutul,. 
cît şi revista îşi încep activitatea la 1 ianuarie 1914, sub conducerea lui 
Nicolae Iorga, Gh. Murgoci şi Vasile Pârvan9• 

Odată început primul război mondial, idealurile naţionale ale po
poarelor oprimate din cadrul Imperiului austro-ungar se manifestă tot 
mai năvalnic în cadrul luptelor politice şi diplomatice. Racordat momen
tului, Iorga publică cunoscuta lui lucrare Istoria românilor din Ardeal 
şi Ungaria, apărută în 1915. ln tot decursul războiului, marele istoric a 
fost o voce neobosită care îndemna la speranţă, rezistenţă şi patriotism. 
Ziarul său Neamul Romdnesc a întreţinut dorinţa fierbinte de a se rea
liza unitatea statală a ,tuturor românilor, indiferent de momentele şi eta
pele războiului. Prestigiul cîştigat de profesor în aceşti ani de foc a: 
fost imens. 

Activitatea ştiinţifică a lui Nicolae Iorga cunoaşte noi succese în 
perioad3 interbelică. Apar studii de sinteză privind domenii variate, mo
nografii, volume de documente, articole în reviste conduse de el: Re
vista istorică, Revue historique du sud-est europeen, Buletinul Comisiei 
istorice a României, Buletinul Comisiei Monumentelor Istorice, Ramuri. 
Cuget clar, Neamul Românesc, Universul literar10 etc. Seria marilor lu
crări de sinteză se continuă prin: Istoria literaturilor romanice, Istoria 
literaturii române, Istoria Româ.nilor, Histoire de la vie byzantinc şi 
Essai de synthese de l'histoire de l'humanite. Munca cea mai îndelung;,tii 
a depus-o la redactarea marii sinteze privitoare la Istoria poporului ro
mân, care a apărut în 10 volume între anii 1936-1939. Imcrarea a Jost 
tradusă în franceză şi a apărut sub titlul Histoire des Roumains et de ia 

7 Pompiliu Teodor, OJJ. cit., p. 362. 
H B. Theodorescu, op. ril., p. 259. 
11 Idem, p. 262. 
10 Idem, p. 314. 
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romanite orientale între 1937-1945. Această sinteză a fost precedată de 
o lucrare care avea ca scop integrarea istoriei noastr.e în „viaţa generală 
a omanit.ăţii", intim.lată La place des Roumains dans l'histoire univer
selle, apărută în trei volwne în anii 1935-1936. Cu o voinţă prometeică 
Iorga redactează şi alte lucrări fundamentale: Istoria comerţului româ
nesc (2 vol., 1925), Istoria industriilor la români (1927), Istoria învăţă
m-întului românesc (1928), Istoria Bucureştilor (1939), Istoria românilor 
prin călători în patm volume etc. 

Cine ştie cîte alte titluri s-ar fi putut adăuga la imensa bibliografie 
Nicolae Iorga, dacă moartea nu l-ar fi răpit în 1940, în plină putere de 
creaţie, avînd pe masa de lucru începutul lstoriologiei umane, care ar fi 
trebuit să devină încununarea operei sale istorice. 

Cugetarea istorică a lui Nicolae Iorga a fost în deplină consonanţă 
c11 opera pe oare a scris-o. Pentru savant, istoria este o disciplină ştiin
ţifică, ea urmărind stabilirea adevărului, ca oricare altă ştiinţă. Orice 
ştiinţă are marea obligaţie de „a satisface o parte din nemărginita curio
zitate omenească, înfăţişîndu-i în chip legat, coerent, explicit unul din 
11cmumi"1ratele domenii în care mintea organizatoare a omului işi împarte 
natura" 11 . Istoricul cercetează evenimentele trecute nu pentru a explica 
pe cele prezente, sau pentru a trage învăţăminte asupra desfăşurării ul
terioare a lor, ci pentru a le cunoaşte aşa cum au fost, pentru a reface 
drumul parcurs de omenire pînă în contemporaneitate. Cu toate acestea, 
di-r. trc toate disciplinele, şi mai ales cele umaniste, valoarea formativă 
cea mai mare o are istoria. Pentru Iorga istoria e „disciplina cea mai 
umană dintre toate prin numărul şi însemnătatea virtuţilor morale mij
locite de dînsa."12 In felul acesta ea este mult mai mult decît „Magistra 
Vitae", nu dă numai învăţăminte, ci modelează sufletele, le umanizează, 
punindu-le în contact cu ceea ce <3 fost, cu marile fapte şi valorile tre
emtului. ,,Idealul oman, spre care trebuie să tindă istoria, este mnul cla
sic: suflet întreg, liniştit, frumos. 1113 

Deosebirea dintre istorie şi aşa-numitele ştiinţe fizico-naturale constă 
în faptul că ultimele „ridică spiritul pe culmi de unde viaţa se Ycde 
fără relief, culoare şi interes", pe cînd istoria, dimpotrivă, nu numai că 
n~ lasă în mijlocul vieţii, dar „o lărgeşte din perspectiva imensă a tre
cutului prin presimţirea viitorului fără capăt."14 De aceea, nu există 
disciplină omenească „prin care ne facem mai sociabili, mai altrnişti, mai 
iubitori de om şi de viaţă, ca istoria".15 Faptele de care se ocupă istoria 
nu sînt fapte de repetiţie, ci fapte singulare şi particulare, fapte care 
se octr2c o singură dată. ,,Istoria nu cunoaşte abstracta şi recea figură 
a omului tip; pe dînsa o preocupă oamenii, oamenii schimbători, deo
sebiţi şi cu anumite virtuţi, cu vicii şi apucături speciale, oamenii tre
cutului în toată întregimea lor expresivă."16 Apare aici distincţia dintre 
ştiinţele naturii care stabilesc legi şi istoria care, în viziunea lui Iorga, 

11 Nicolae Iorga, Generalităii . .. , p. 32. 
1~ Idem, p. 33. 
l.J Gh. Toma, Filozofia istoriei lui N. Iorga, în Studia, Series Philosophia1 

!970, p. 81. 
14 N. Iorga, Generalităţi •. ., p. 65. 
15 Idem, p. 33. 
16 Ibidem. 
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nu poate avea astfel de preocupări. Istoria este o ştiinţă a unicului, real, 
vital, nu este o ştiinţă de legi. Raporturi constante, necesare, universale, 
aşa cum exprimă noţiunea de lege, nu pot fi descoperite în domeniul 
istoriei, căci structura fenomenelor ,istorice e aşa de complexă, incit ele 
nu pot fi descompuse fără a fi anulate în specificitatea lor. Mergind pe 
linia deschisă de Xenopol, Iorga susţine că inefabilul faptelor istorice 
nu poate _f.i codif!ioat în legi. 

Savantul arată că din nesfîrşitul număr de factori ai unui eveniment 
s:1u situaţii, ,,majoritatea sînt incognoscibile ... şi cum s-a zis cu dreptate, 
dacă o jumătate de omenire ar observa pe cealaltă, încă n-ar putea afla 
ir-1 întregime factorii nenumăraţi şi schimbători."17 Iorga admite unele 
generalizări care pot fi făcute, dar care nu exprimă fapte istorice, ci 
fapte sufleteşti, care fac obiectul psihologiei sau fapte sociale, ou care 
se ocupă sociologia. Şi cum în domeniul istoriei nu există legi, feno
menele istorice nu pot fi prevăzute. Ideea de lege, spune Iorga, ,,.nu' 
adaugă nimic în plus la caracterul ştiinţific al istoriei"18, acest sta,tut 
2firmîndu-se în stabilirea adevărului, în critica izvoarelor istorice şi prin 
tendinţa de sistematizare a faptelor. 

In această poziţie a lui Iorga distingem o reacţie împotriva poziti
vismului epocii, cu excesul său de legităţi, şi mai cu seamă faţă de ten
dinţa de a transpune legile naturii în domeniul atît de complex al so
cialului. Se ştie că această practică, care a tins să devină chiar o metodă, 
de a vedea peste tot numai legi, a .făcut pe unii gînditori din domeniul 
social să ridice la rangul de lege simple similitudini. in destule ocazii 
fo,ga îl atacă, ca şi Xenopol dealtfel, pe Buckle, tocmai din aceste mo
tive, istoricul englez considerînd că a surprins legitatea într-o multitu
dine de evenimente istorice, pe care Iorga le consideră simplul produs 
,li hazardului. 

· Negarea hotărîtă a valabilităţii legilor în istorie aparţine mai cu 
seamă perioadei de tinereţe. ln a doua pa:r,te a vieţii şi activităţii sale, 
Iorga a înţeles că fără existenţa, sau acceptarea unor constante, rec-:m
stituirca epocilor şi a faptelor istorice devine imposibilă. Permanenţele 
istorici au fost, pentru Iorga, pămîntul, rasa şi ideile, cu accentul pe 
a.cestt":i din urmă. ,,Totdeauna păstrătorii puterii, conducătorii muncii 
o::~cncşti, au simţit nevoia morală să îr..dreptăţec1~că ceea ce rcp,~zintă 
şi ceea ce le foloseşte. Şi această îndreptăţire nu e decît o idee, o idee 
care .a fost un ideal şi a devenit un principiu, care sp,ijin,~1 o t,ac:iţie, 
care consfinţeşte."19 Idealurile devin idei, ideile se metamorfozează în prin
cipii care, la rîndul lor, devin forţe active, forţele motrice ale istoriei; 
pe care Iorga va incercc1 sii lr! surprind,) în studiile s:-i'~' t:~• :-;intez::i, de
dicat!=- atît poporului rom[m, cît şi is'coriei universale. 

Oprindu-se asupra metodologiei de elaborare a unei lucrări istorice, 
Iorg::i susţin" că în procesul logic de reconstitc1ire a tn:cutului intră 
patru elemente: materialul, critica, organizarea şi stilul2°. Materialul 
istoric este alcătuit din monumente şi documente. Ca să ne apropiem de 
cuno::işterea unui eveniment istoric, ,,trebuie să stăpînim tot complexul 

11 Irlem, p. 18. 
·u Ibidem. 
19 Idem, p. 93. 
20 Gh. Toma, op. cit., p. 83. 
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de urme pe care l-a lăsat acel eveniment. O ew1oaştere insuficientă a 
materialului dă un adevăr incomplet şi cartea care cuprinde un astfel de 
adevăr, e o carte fără durată".21 La Iorga numai o critică riguroasă în
dreptăţeşte un eveniment să participe la scrierea istoriei. După un efort 
de căutare, prin care :s-a înţeles în primul rînd investigaţie, căutaTe, do
cumentare, ,,vine acum opera de inteligenţă"22• Criticii documentelor 
îi urmează organizarea, care se înfăptuieşte printr-un proces de sintez{t 
între conţinut şi formă, obţinîndu-se o viziune unitară, organică, asupra 
procesului istoric. Iorga a militat întotdeauna pentru frumuseţea stilu
lui, a discursului istoric. ,,Aş fi vrut, din partea mea să am mai mult 
talent »-poetic ... , pentru a fi mai aproape de adevăr"23 - a scris undeva 
Iorga, ilustrînd un vechi principiu al esteticii eline, aristotelice în pri
mul rînd, care echivala frumosul cu adevărul. Istoricul român a fost un 
stilist inimitabil, lucrările sale exprimînd caracterul faustic al savantului. 
gîndurile şi ideile bîntuind ca un uragan în paginile care, nu de puţbe 
ori, deconcertează cititorul, deoarece au fost făcute să surprindă istoria 
în totalitatea ei. Forma lui Iorga nu a fost un element exterior, ci unu'i 
imanent subiectului. O lucrare de istorie, spune Iorga, trebuie să aib,i o 
anumiUi arhitectură, în care, după ideea dominantli, bine reliefat{1, s.'1 
te poţi regăsi. 

In scriSl\.ll lui Iorga, în preocupările sale, un rol important l-a jucat 
tradiţia, înţeleasă ca o reacţie împotriva cosmopolitismului, c,iruia Iorga 
ii opunea ideea permanenţei, etosul românesc. El şi-a imaginat istoria 
spirituală a poporului român ca o sinteză vie, fecundă, între tradiţie !;,i 
experienţa contemporană, în ceea ce ea are mai semnificativ. De aici şi 
ideea, susţinută dintotdeauna de Iorga, a istoriei naţionale tratate in 
cadrul istoriei universale24• 

Problema periodizării istoriei românilor, aşa cum apare ea în opera 
lui Iorga, poate fi tratată numai în contextul acelei „istorii totale"', a 
preconizatei „istorii fluviu" pe care a dorit Iorga să o realizeze. Acest 
deziderat se desprinde cel mai bine din „Prefaţa" la preconizata lstorio
logie umană, lucrare rămasă în stadiul de proiect datorită morţii sct
vantului. 

Această „istoriologie" - preciza Iorga - trebuie desfăcută foarte 
neted de acea metaistorie [preconizată de Larnprecht, nona n.n.] şi ele 
tendinţa, întrupată într-o îndrăzneaţă şi frumoasă operă a altui învăţător 
al meu Xenopol, de a supune faptele istorice la legi, care nu se pot st.,
bili, nu se pot verifica şi într-o concepţie cuminte, trebuie să ccdczt:r 
locul la altceva, anume la similitudini, la paralelisme, la repetiţii istorice. 
elementele însăşi din care se alcătuieşte istoriologia de care vorbesc. "c'.i 

Referindu-se la constantele dezvoltării istorice, la des invocatt'Jc 
permanenţe ale istoriei, Iorga scria: ,,Nu este vorba în viaţa lumii de 
dezvoltări răzleţe, ci de curente care, tre<;înd asupra unor fenomene elf'
mentare de viaţă omenească ... le fac cunoscute urmaşilor şi, în realitatea 

21 N. Iorga, ~eneralităţi .. . , p. 225. 
~2 1 d<"m, p. 35. 
:i:i N. Iorga, 1\·Iateriale p,:ntru o istoriologie umanc1. Buc., 19b8, p. 5. 
21 V. Cri!>!ian, Contribuţia iui N. Jor9a la inrndrarea isto:-iei romamlar fn 

istoria universală, in vol. Jorga, omul şi opera, laşi, 1971, p. 3tl-62. 
1~ N. Iorga. Generalităţi ... , p. 216-2li. 
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lor contemporană, le înviorează. Ele sînt ca undele de primăvară, care 
nu crează griul ce aşteaptă sub zăpadă, dar, cînd raza caldă de soare 
a crea•t curentul viu, înviorează prin el ceea ce fusese semănat încă de 
cu toamnă."26 Concluzia care se desprinde este că anumite aspiraţii ale 
sufletului popoarelor fiind investite cu un caracter etern sau permanent, 
eterne sau permanente trebuie să fie socotite şi instituţiile create pentru 
a le reprezenta. In cazul „lstoriologiei" aspiraţia fundamentală, conducă
toare a istoriei universale ar fi „necesitatea de viaţă unitară a umanităţii. 
Pentru epoca veche, ideea dominantă, caracteristică pentru această aspi
r-Gţie de unitate a umanităţii, este ideea imperială care rezumă vicisitu
d:nne milenare ale istoriei universale, ale cărei peripeţii n-ar fi decît 
reeditarea pe scene diferite şi cu alţi actori a unei drame vechi cit lu
mea. Imperiile reprezintă o sforţare aşa de colosală a spiritului de or
ganizaţie umană, incit, odată fixat în timp, el se continuă cu dinastii şi 
cu alte frînturi de popoare, rămînînd în esenţa sa acelaşi lucru. S-a în
temeiat în Asia străveche un Imperiu în Egipt şi unul în Mesopotamia, 
-I,~at,:, poate in trecut, legate chiar fără a putea urmări lucrul. Deci, 
îndată ce în părţile Mesopotamiei s-a fundat mai sus de regalităţile di
vine un Imperiu de concentrare al zeilor şi oamenilor, naţiile vor veni 
pe rînd să reprezinte cu forţele lor şi sub numele lor acest jmperi:u. 
Astfel şi Asiria nu înseamnă altceva decît famili,i mai din Nord, ostaşi 
ma,i din sus cari vin în regiunile Babiloniene, dind interpretarea, tre
cătoare, >+asiriană« Imperiului care fusese întemeiat de Babilonieni. Şi 
prejudecînd asupra lucrurilor ce vor veni pe urmă vom spune că Ale
xandru cel Mare . . . nu arată prin gloria lui de cuceritor macedonian 
dedt un lucru: că vechile Imperii se continuă. Babilonienii, asirienii, 
mezii, perşii, Alexandru cel Mare, toţi nu sînt <lecit forme efemere, prin 
.1tte dinastii, cu alte oştiri, ale aceleiaşi vechi noţiuni fundamentale ale 
ImperiuH.ti asiatic de origină divină şi cu caracter, pînă la sfîrşit, di
vin".27 Din acest fragment se desprinde ideea că îri. lume puţine lucruri 
s'int noi, că faptele se repetă şi că a şti să distingă între accidental şi 
permanent, ar putea deveni ambiţia cea mai înalta a istoricului. ,,Eve
nimentele istorice - citim în prefaţa la Essai de synthese de l'histoire de 
l-'humanite - nu sînt decît rareori noi; dacă le privim mai puţin super
ficial, v0dem că se repetă. Sînt nume care se schimbă, accidente care 
diferă, dar în fond este acelaşi eveniment, aceeaşi situaţie. Pămîntul în
suşi, care nu se schimbă, determină situaţii care de la un veac la altul, 
deseori la un răstimp de mai multe veacuri, corespund perfect între ele. 
Există în elementele temeinice ale rasei atribute care dau aceeaşi in
terpretare unor situaţii ale căror motive se aseamănă. Da<"fi n-ar fi dcdt 
pămîntul şi rasa şi elementele esenţiale prin care · se manifestă fiinţa 
omenească în anumite condiţiuni, şi încă ar trebui recunoscută această 
corespondenţă a situaţiilor, să zicem statice şi dinamice ale istoriei.1428 

Permanenţele istoriei, părnîntul, rasa, ideile, ,,unesc prin timp şi 
spaţiu capitolele organismului în mers care e _istoria, ele stau îndărătul 
divergenţelor care te izbesc mai întîi şi a capridilor care atrag curiozi
tatea. A te sprijini pe ele, înseamnă să adaugi un schelet solid la ceea ce 

:ze Ide!T', Observaţii ale unui nespecialist am pra istoriei antice, Buc., 1916, p. 56. 
-n Idem, p. 76. 
:a N. Iorga, Generalit/'iţi .. ., p. 152-153. 
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pare supus tuturor fluctuaţiilor. A le desprinde din ţesătura complicată 
a istoriei înseamnă a pune în notele fundamentale ale adevăratei ci con
prehensiuni. "29 

Abordînd problema periodizării istoriei, Iorga scria: .,Rcspingînd sis
temul s[iltarclor şi săltăraşelor de spiţerie în care se vinde în detaliu 
istoria universală, căutăm principiul de viaţă a civilizaţiunilor, şi odată 
ce-l găsim, îl cercetăm în dezvoltarea lui, şi fiecare element nou s2 fixeaz,-1 
astfel acolo unde le înrîurcşte viaţa omenirii. 1130 Pe aceeaşi linie, istoricul 
arată, într-o destăinuire mai tîrzie, intenţiile cu care a purces la re
dactarea primei sale sinteze de istorie •a românilor, lucrare ce i-a fost 
cerută de Lamprecht, spunînd că: ,,am răspins, cu tinerească hotărîre 
vechiul sistem de a împărţi viaţa poporului nostru <lup,'i domniile libere\ 
cu ceilalţi români în margine, şi n-am voit să pun de o parte o istorie 
politică pe ani, cu descrieri de bătălii, iar, de alta, ►► instituţiile·«. ca şi 
cum ele însăşi n-ar fi aceleaşi stări de spirit care dă şi evenimentele, ci 
am cutezat să trec peste planul însuşi al lucrării, dind, nu fără un s:·op 
politic, cu generoasa îngăduire a marelui revoluţionar în dom::niul isto
riei fKarl Lamprecht n.n.] Istoria poporului românesc in cadrul .form,:
ţiunilor lui de State. Capitolele sintezei string împreun[t toate manifl!
staţiile de vitalitate."31 

Iorga s-a pronunţat împotriva periodizărilor pe care le găsea „şi 
nedreptăţite şi stricătoare pentru unitatea ansamblului".32 În sprijinul 
acestei teze, istoricul a exemplificat cu unele date din istoria universali:, 
considerate de unii savanţi ca reprezentînd momente de n'iscruce în evo
luţia umanităţii: ,,r.a 476 n-a ..căzut.. Roma, care »căzuse« prin vizigoţi 
şi vandali ca oraş. Odoacru e de fapt restitwtorul unităţii administrative
a Imperiului care supt Diocleţian fusese în patru, supt Teodoric I-ul în
tr-unul, supt fiii şi unriaşii lui în două; şi acum revenea la unitate. 1453 
înseamnă doar ocuparea de turci a Constantinopolului care era încă de 
la 1390 vasala lor, viaţa bizantină continuînd, chiar în formă greceasc,-1, 
încă o bucată de vreme. 1789 e data Revoluţiei Franceze, care nu e cea 
dintîi mişcare pornită pe baza principiilor lui Rousseau. Nu mai credem 
.azi, că germanii puri şi zdraveni au ap,'irut printr-o soluţie de cont.i
nuita-te în istoria lumii, creind Evul mediu. Ei se adaptaser,'i de mult u· 
c Romă care nu era nici coruptă, nici degenerată. l'\u mai vedem în tun-; 
sfărîmf1torii Imperiului bizantin, ci continuatorii lui. Şi peste dcsp[irţirfa, 
neorganice, înţele~em c,1 viaţa omenirii e de o perfectă şi admirabil:1 
unitate. "33 

ln intrcaga ]ui operă istorică, Iorga s-a ferit în. mod program.atic să 
afişeze un principiu de periodizare, care, în concepţia lui, ar fi afectat 
unitatea de :1:1samblu a tratării istorice, fragmentînd-o în mod .artificial. 
Periodizctrea istoriei rom[milor la care se refcrci. Onciul şi Lupaş a fost 
doar dedusă din structura lucrării lui Iorga Istoria poporului românesc 

2CI Idem, p. 255. · 
.JJJ N. Iorga, Observaţii ale unui nespecialist ... , p. 5;J. 
,il Idem, .Wateriale pentru o istoriologie umnnci, p. 3. 
S2 Idem, Generalităţi .. . , p. 151. 
:i:: Idem, p. 172-173. 
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si nicăieri nu este expusă „expressis verbis". Aceeaşi situaţie o întîlnim 
si în celelalte lucrări de sinteză dedicate istoriei naţionale, sau istoriei 
~niversale. 

Şi totuşi, în lucrările lui Iorga se pot stabili periodizări, acestea 
gtisindu-sc în substanţa lor, în conţinutul ideatic şi evenimenţial pre
zc·ntat, făr[1 c::i tratarea materialului să releve, cît de cit, vreo fragmen
L!re a subiectului. Există periodizări implicate în chiar ideea de istorie, 
pentru că periodizarea este sinonimă cu evoluţia, iar fără evoluţie nu 
există istoric, ci numai un prezent continuu. Orice eveniment are o evo
luţie, care în istorie se prezintă sub forma succesiunii unor perioade. O 
prezentare unitară nu poate şterge diferenţele calitative care caracteri
:Zc.',1ză momentele unei deveniri, ale unei evoluţii istorice. 

Fără a exagera, se poate afirma că la Iorga prezentarea unitară a 
subiectelor largi, de sinteză, se justifică prin permanenţele istoriei, atît 
de des invocate în mai toate lucrările lui teoretice, constante care stră
bat ca un fir roşu materia analizată. Un accent deosebit este pus pe 
istoria ideilor, mai corect spus, pe metamorfozele uneia şi aceleiaşi idei 
de-a lungul veacurilor. O istorie scrisă de Iorga se aseamănă cu un r')
man fluviu, amintindu-i pe Romain Rolland sau pe Galsworthy, perso
najele succedîndu-sc generaţie după generaţie, iar cititorul rămînînd cu 
-dteva constante prezente pe .tot parcursul expunerii. 

Încercînd să exemplificăm cele afirmate mai sus, vom porni de la 
Istoria poporului românesc, apărută la Gotha, în două volume, în 1905. 
Iorga a inaugurat în această lucrare un nou sL<rtem de organizare a ma
teriei. El înfăţişează marile linii ale dezvoltării noastre istorice, reliefînd 
procesul dezvoltării economice, cl!llturale şi de formare a instituţiilor. În 
acelaşi timp Iorga încadrează istoria politică a ţărilor rom[me în an
sc1mblul istoriei europene. ,,ln primul rînd am voit să expun dezvoltare„ 
n:!ţiunii rom;;înc, nu în personalităţile ei mai mult sau mai puţin mari .. 
ci să observ naţiunea insăşi ca fiiinţă vieţuitoare şi să-i urme-trese mersul 
ei hiuntric. Personalităţile mari sau mici capătă astfel o valoare numai 
în m[1sura în c::1re, printre multele milioane, au contribuit de fapt la 
această marc oper,-1 d unei dezvoltări de 2 OOO de ani. În al doilea rînd 
am voit să descriu această dezvoltare în legătura sa cu popoarele înve
cina te, pentru ca să utilizez astfel înrîuririle ce le-au exercitat alte po
poare ac:;upra Rom[m~lor, precum şi acelea care au pornit de la dînşii, 
pentru priceperea istoriei universale, care există, fără îndoial[1 ca istori"" 
culturală."34 Prin această ultimă afirmaţie, Iorga se dovedea adeptul 
istoriei culturale -- Kulturgeschichte - care îl avea ca mentor pe Lam
precht. Istoricul român concepe cultura şi civilizaţia ca o încununare a 
unei evoluţii istorice, care, etapă de etapă, adaugă dte o cărămidă la 
edificiul culturii naţionale. In istoria pe care a puhlicat-o în colecţia 
,,GeSt('hichte cler Europăischen Staaten", formarea poporului romcîn, pe 
Gire o începea cu tracii, e înfăţişată în cadrul mare al vieţii romanice, 
nu numai din Dacia Traiană, ci de pe tot cuprinsul romanităţii ori
entale. Iorga urmăreşte apoi, în acelaşi cadru general balcanic, luptele 
Bizanţului cu popoarele migratoare, sforţările sîrbilor şi bulgarilor de a 
riJic,'l imperii de tradiţie bizantină şi înrîurirea elementelor slave în 

at N. Iorga, Istoria popor-uluii romdnesc, vol. I., Buc., 1922, p. 9-10. 
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formarea limbii române, Un mare spaţiu este rezervat istorici cconomil -c 
şi spirituale a poporului român. Viaţa satelor şi tîr~urilor e înfiiţ:iş...tZ1 
pe larg cu toate repercusiunile ei asupra formelor de organizare insti
tuţionale. Istoria politică a statelor româneşti, pînă Ia începutul se<·.t:·
lului al XVIII-iea, este împărţită în două mari capitole; primul e co:r:
sacrat perioadei de independenţă şi celei nlllllite „de dominaţie uşoara" 
a Imperiului otoman, iar al doilea capitol tratează dominaţia oneroas.:'.i ;\ 
turcilor pină la fanarioţi. Epoca fanariotă este văzută, pentru prima dat.Ii, 
cu obiectivitate şi echilibru. Mişcarea de independenţă şi unire e pusă în 
legătură cu redeşteptarea conştiinţei naţionale în Transilvania, pentru a 
evidenţia comunitatea de aspiraţii a românilor din toate cele trei ţări 
române. Istoria poporului românesc se încheie cu un tablou al vieţii ecc
nomice, sociale, politice şi culturale a României şi a poporului român 
întreg, ,.aşa cum erau la 1905". 

Alături de ideea continuităţii, în sprijinul căreia Iorga aduce a::
gumente decisive, o altă permanenţă a concepţiei lui istorice o constitu~e 
viziunea asupra dezvoltării unitare a poporului român. Existenţa mai 
multor formaţiuni statale şi a unor dominaţii străine, în diversele epoci 
ale istoriei românilor, au determinat istoriografia romccîn{1 anterioară, ex
ceptîndu-1 pe Xenopol, să adopte un mod de expunere care fragmen:t,1 
unitatea istoriei naţionale într-o mulţime de procese paralele. 

Intemeiat pe o informaţie istorică deopotrivă de bog,rtă pentru toate 
cele trei ţări române, rezultată în cea mai mare parte din propriile lui 
investigaţii, N. Iorga a părăsit chipul tradiţional de a înfăţişa istoria •JXl
porului român pe domenii de activitate şi pătrunzînd în procesele adînci 
a reliefat factorii de unitate ai istoriei naţionale. El a realizat o vizi-Lme 
nouă, în care poporul român apare ca unul şi acelaşi organism, a cărui 
dezvoltare apare pe un plan unitar. La temelia unităţii istorice a românilor, 
Iorga a aşezat viaţa rurală de o străveche tradiţie şi cu o dăinuire pinii 
in timpurile moderne. 

Urmărind cele opt părţi ale sintezei Istoria poporului românesc, Di
mitrie Onciul a desprins următoarea periodizare, împărţire pe care Iorga 
na a făcut-o explicit. 
1) Românii pînă la întemeierea principatului Ţara Românească (sccţi

-unile I şi II); 
2) Timpul neatîrnării şi al atîmării mai slobode de Imperiul otoman. 

(secţiunea a III-a), pînă la moartea lui Ion Vodă cel Cumplit - 1574; 
3) Apăsatoarea suzeranitate turcească pînă la fanarioţi (secţiunea a IV-;i 

şi a V-a); 
4) Timpul fanarioţilor (secţiunea a VI-a); 
5) Naşterea şi izbînda simţului naţional şi starea actual,1 a poporului ro

mân (secţiunea a VII-a şi a VIII-a);35 
Presupunînd că Iorga ar fi avut în vedere această schemă de 1~•t:'

riodizare, Onciul obiectează că „în perioada apăsătoarei suzeranităţi tl,.r• 
ceşti, începută la 1574 ca perioadă de decadenţă, nu încape bine. domnia 
lui Mihai Viteazul, una din gloriile istoriei noastre, domniei ce urme.azr1 
abia după două decenii de la acea dată. Iar în perioada de la 1821 i:1-

J.'! D. Onciul, Epocele istoriei române şi împărţirea ef, Discurs de recepţie 
rostit la 22 martie/4 aprilie 1906, cu răspuns de D. A. Sturza, Buc., 1906, p. 10. 
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coace nu poate să intre deopotrivă istoria României contemporane, a 
României dinastice, constituţionale şi independentă."36 

Ioan Lupaş comentînd aceeaşi schemă afirmă că: ,,In a.ceastă împăr
ţire~ prevaleazi1 mai mult consideraţiunile de ordin politic, cu excepţia 
ultimei epocc, la caracterizarea căreia vedem că intervin şi consideraţiuni 
de ordin moral şi cultural. Fixarea graniţei dintre epoca a doua şi a treia 
la anul 1574 nu pare deplin justificată, după cum nici caracterizarea 
epocei a treia nu constituie o notă distinctivă faţă de a doua. In realitate 
suzeranitatea turcească n-a fost mai apăsătoare în secolul al XVII-lea . 
dedt în al XVI-lea. Denumirea aceasta s-ar fi potrivit mai bine la ,,timpul 
fanarioţilor". Astfel numărul epocilor se poate reduce şi aici, fără nici 
o greutate, ele la cinci la patru, răminind, bineînţeles, deschisă întrebarea, 
da-că graniţele dintre ele nu ar putea fi precizate altcum".3î 

lntre 1926-1928, Iorga a publicat o sinteză complect,"i de istorie 
universală, apărută în limba franceză, la Paris, sub titlul Essai de ,ţ,lln
these de l'histoire de l'humanite. Cuprinde patru volume, corespunză
toare diviziunilor tradiţionale ale istoriei: antichitatea, evul mediu (pînă 
in secolul al XV-iea), epoca modernă (pînă la sfîrşitul secolului al 
::\:VIII-lea) şi contemporană. Deşi a păstrat aceste diviziuni, Iorga, parti
zanul evoluţiei organice şi lente a istoriei, insistă mai ales asupra unităţii 
acesteia, peste graniţele de loc şi timp. In 1932 Iorga se va referi de 
.fapt, într-o lecţie de deschidere, la Zădărnicia împărţirilor obişnuite ale 
istoriei universale, arătînd că· ,,peste despărţiri neorganice, înţelegem că 
viaţa omenirii e de o perfectă şi admirabilă unitate. Nimic nu se înţe
lege într-un singur loc şi la o singură dată. Epocile se lămuresc nu în 
ele, ci prin ele de la una la alta. Şi e cu neputinţă de a vorbi de una 
tără a gîndi b alta şi de a intreprinde explicaţia uneia fără a le şti pe 
toate".38 Păstrînd pc·ntru uşurinţa expunerii împărţirea tradiţională, Iorga 
schimbă totuşi graniţa dil'lltre istoria modernă şi contemporan,,, consi
derată de el a fi nu Revoluţia franceză, ci cea americanii. În general, 
istoricul ca şi omul politic Iorga nu crede în necesitatea revoluţiilor, în 
putinţa lor de a schimba lumea, fiind susţinătorul unei evoluţii pro
gresive, care nu rupe punţile cu trecutul. Este astfel explicabil{1 subli
nierea importanţei revoluţiei americane, mai moderată decît cea fran
.ceză, şi într-un anumit sens chiar tradiţionalistă. 

Essai de synthese de l'histoire de l'humanite este, fără îndoială, o 
lu<::rare foarte interesantă, compusă potrivit unui plan pe deplin origi
nal. Iorga renunţi cu desăvîrşire la compartimentările tradiţionale în 
acest gen de lucrări, potrivit diferitelor popoare sau zone, ca şi aspecte
lor economice, politice, sociale, culturale. In concepţia sa, dacă istorfa 
-omenirii este una, ea trebuie şi tratată în modul cel mai deplin unitar. 
Nu vom întîlni o juxtapunere a istoriilor naţionale, ci prezentarea tutu~ 
ror laolaltă, centrul de greutate deplasîndu-se mereu dintr-un loc în 
.altul. In concepţia lui Iorga, ideile, instituţiile circulă neîncetat, nefiind 
împietrite într-un anumit loc sau timp. Nu vom întîlni nici capitole 
s~parate de istorie economică şi socială; pe aceeaşi pagină, cuprinse in-

:fi Ibiacm. 
:;r I. Lupaş, Diferitele criterii pentru impărţircrt istoriei romă11ilor i.n epoci, 

în voi. Ioan Lupaş - Scrieri alese, Cluj-Nap<;>ea, 197i, p. 65. 
;:u N. Iorga, Generalităţi ... , p. 228. 
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tr-un tot organic, se pot găsi date politice, economice mu culturale, 
acele date semnificative prin care se caracterizează viaţa unei epoci. 

In timpul primului război mondial, la Iaşi, a fost concepută Histoire 
des Roumains et de leur civilisation, apărută Ia Paris în 1920. Lucrarea 
adăuga, în concepţia lui Iorga, ceea ce lipsea sintezei din 1905, şi ,mume 
,,principiul de viaţă, factorul de mişcare, motorul evenimentelor". Savantn! 
şi-a structurat cartea astfel: I - Baza teritorială a naţiunii romane; !I 
-- Formarea poporului român; III - Dominaţia popoarelor de step[1; lV 
- Vfaţa politică a românilor înainte de întemeierea domniilor; V -
Viaţa politică în Principate înainte de formarea unei civilizaţii naţionale; 
VI - Formarea civilizaţiei române în mijlocul Principatelor indepen
dente în veacurile XV şi XVI; VII - Elementele civilizaţiei rom[tm.•<;·j 
în epoca modernă; VIII - Caracterul civilizaţiei rom„îneşti în veacul al 
XV-lea; IX - Dezvoltarea civilizaţiei româneşti în veacurile XVI ~1 

XVII, urmările politice; X - Decadenţa fanariotă la Dunăre. Dczvolta1\.>a 
civilizaţiei româneşti în Ardeal; XI - Renaşterea rom{111cascc"1 în veacul 
al XIX-lea înaintea Unirii Principatelor; XII - Renaşterea rom{measc;"i 
în veacul al XIX-lea prin ideea naţională militantă, dup,i Unirea Prin
cipatelor. "39 După cum se poate constata fluxul continuu al devenirii 
istorice nu e întrerupt de nici o încercare de secţionare a lui, de înc::idrare
in epoci şi perioade. Terminologia clasică de antichitate, ev mediu, epoc;1 
modernă sau contemporană nu apare în cuprinsul lucrării, Iorga· evitînrl 
să folosească împărţirea clasică tocmai pentru a ne crea impresia de 
salturi, de .etape bine şi distinct conturate în istorie, încercînd să st1gc
reze o curgere molcomă, din timpurile formării poporului rom,în pi:-,:-, 
în contemporaneitate. 

Spre sfîrşitul vieţii Nicolae Iorga a elaborat cea mai întins,'i opcr.~ 
a sa, Istoria românilor, publicată în 10 volume (de fapt 11, primul avînd 
două părţi), între 1936-1939. Aceeaşi lucrare a apărut şi în 1imb.l fr:m
ceză !ntte 1937-1945', sub titlu\1 Histoire des 'Roumains et de la ro
manite orientale. 

Prima parte a celui dintîi volum, intitulată Strămoşii înainte d~ 
romani subliniază însemnătatea elementului autohton, ca şi a celui tra
co-iliric din Peninsula Balcanică, ca bază a viitorului popor rom;;:in. A 
doua parte, Sigiliul Romei, prezintă fenomenul romanizării, în termen! 
asemănători cu cei din lucrarea apărută în 1905. Oamenii pămîntuliti, 
titlul volumului II, descrie rezistenţa şi continuitatea autohtonilor in 
epoca migraţiilor, care nu sînt văzute ca o pustiire şi o rupere tot.:;lii 
de trecut.40 Populaţia românească a rămas pe loc, nu s-a retras în m11:1ţ~ 
şi colaborat cu migratorii în termenii unei „simbioze şi a unei sinteze. "H 

Volumullll, Ctitorii (secolele XI-XIV) se referă la perioad.;_1 întt•meicrii 
statelor româneşti, deoarece Oamenii pămîntului, care asiguraseră continui
tatea în lunga noapte a migraţiilor, îşi împliniser,i datoria. Sosis1: v!·6-
mea Ctitorilor-42, continuitate plastic sugerată de Şerban Papacosu_ia, un 

:;9 Nicolae Iorga, Istoria românilor şi a civilizaţiei lor, Buc., 1939. 
40 Şerban Papacostea, Nicolae Iorga şi evul .mediu românesc, Postfaţă ·1a \·oL 

N. Iorga, Studii asupra Evu.liti mediu românesc, Buc., 1984, p. 417. 
4..1 Idem, p. 418. 
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exeget al marelui istoric. Volumul al !V-lea Cavalerii are în centrul 
iău lupta antiotomană din secolul XV, iar volumul V, Vitejii, se refei-ă 
la secolal următor, al XVI-iea care avea „să culmineze cu acela al Vi
teazului, prin excelenţă, care în amurgul secolului a scuturat opre
siva stăpînire turcească şi a realizat, fie şi numai pentru o clipă, uni
tatea ţărilor române. Dar, cînd Vitejii au intrat în acţiune, evul mediu 
românesc se încheia."43 (Şerban Papacostea). Monarhii prezintă istoria 
secolului al XVII-iea pî»ă la fanarioţi, iar Reformatorii istoria epocii 
fanariote, pînă la 1774. Volumul VIII, Revoluţionarii, tratează perioada 
1774-1842, volumul IX Unificatorii, se referă la revoluţia din 1848, 
Unirea din 1859 şi domnia lui Cuza. Ultimul vo1um, al X...[ea, lntre
gitorii, cuprinde perioada 1866-1939, avînd in centru lupta pentru de
săvîrşirea unităţii naţionale. 

„Nicolae Iorga a jucat in cultura română în ultimele patru decenii 
rolul lui Voltaire. Personalitatea lui -~ covîrşitoare. . . e un specialist 
total, un istoric care a sorbit apa tuturor ... Cunoaşterea aproape mon
struoasă a istoriei universale şi române în cele mai mici detalii, direct 
de la izvoare, i-a îngăduit istoricului să improvizeze la cerere şi în scurt 
timp istorii parţiale . . . sau sinteze complexe exhaustive . . . Iorga es,(• 
în istorie un Virgiliu, Sf. Paul şi Beatrice, laolaltă, care te conduce din 
infernul diplomelor pină în raza celestă a viziunii totale".44 (G. Călinescu) 

MARIUS COMŞA - DANIELA COMŞA 

LA PERIODISATION DE L'HISTOIRE NATIONALE DANS L'OEUVRE 
DE NICOLAE IORGA 

(Reswne) 

L'etude s'efforce d'expliquer la vision de Nicolae Iorga (le plus impor~111t 
historien des Roumains) sur Ies periodes de l'histoire roumaine. Le probleme, tel 
que l'oeuvre de Iorga le reflete, doit ~tre traite dans le contexte de l'histoire îo
tale ou histoire-fleuve, objectif declare du grand specialiste. On entreprit un tuur 
de vue sur Ies etudes publies par Iorga et on presente en detail la vision du savant 
i;ur l'histoire, pour deceler Ies criteri.a de phiodisation appliques. En acceptant une 
position antipositiviste, Iorga denie l'existance des lois historiques, en plaidant 
pour l'inefable et l'irrepetable dans les evenements de l'histoire. Or. etant donnee 
l'inexistance des lois, Ies evenements historiques resbent imprevisibles. Les faits 
historiques qUi constituent l'objet d'etude ne sont pas tout simplement des faits 
de repetition, mais des faits singuliers et particuliers, a caractere unique. 

Dans sa periode de maturite, Iorga a compris que, sans l'existance ou l'accepta
tion de certaines constantes, ila reconstiJtution des epoques et des faits historiques 
devient impossible. Les perm.anences de l'histoire, nom donne par lui ă ces rea
lites, seraient la terre, la race et les 'idees - l'accent etant place sur ces n,•r
nieres. Chercher l'idee dominante d'une epoque, voilă le critere beaucoup agree 
par le savant. 

4:! Ibidem. 
4J Idem, p. 423. 
44 G. Călinescu, IstOria literaturii Tomdne de la origini pînă în prezent, Buc .• 

1941, p. 603. 
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Dans tout son ouvrage historique, Iorga s'est bien garde d'afficher d'Wle 
maniere programmatique un principe de periodisation, qui - a son avis - aurait 
perturbe !'unite d'ensemble de l'expose historique, en l'obligeant d'entrer dans une 
sorte de „lit de Procust". Quand meme, en ayant pour point de depart Ies per
manences de l'histoire, on peut deduire l'idee du savant concernant la periodi
sation, on doit entreprendre la recherche surtout sur ses grandPs oeuvres de syn
these. La deuxieme partie de l'etude fait l'analyse des criteria de periodisation 
dans quelques travaux de grande envergure, tels Gesc/1i.chte des rumănischen 
Volkes (Gotha, 1905), L'histoire des Roumains et de leur civifaation (Paris, 1920), 
Istoria românilor (Bucureşti 1936-1939, en dix volumes). 


